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TD 1

Tableaux de contingence et tests d’indépendance

Exercice 1:
Variables | Salaires | Niveau d’étude
Individus
1 3990 BAC +5
2 3000 BAC +4
3 2000 BAC +3
4 1300 BAC +2
5 3880 BAC +5
6 1500 BAC +3
7 1980 BAC +4
8 2000 BAC +3
9 1000 BAC +2
10 1350 BAC +2

Construire le tableau de contingence :

Tableau de contingence :

Niveau
d’étude
BAC +2 BAC +3 BAC +4 BAC +5 Total
Classe par
salaire
[1000; 2000[ 3 1 1 0 5
[2000; 3000[ 0 2 0 0 2
[3000; 4000[ 0 0 1 2 3
Total 3 3 2 2 10




ANALYSE DE DONNEES
Exercice 2 :
Individus Q1 : Possédez-vous | Q2 : Quelle est votre Q3 : Quel est votre
une chaine stéréo ? PCS? type de logement ?

1 oui cadre sup individuel

2 non cadre moyen individuel

3 oui cadre moyen immeuble résidentiel
4 oui employé HLM

5 non cadre moyen immeuble résidentiel
6 oui employé HLM

7 non cadre sup individuel

8 non employé HLM

9 oui cadre sup individuel

10 oui cadre moyen individuel

11 non cadre moyen immeuble résidentiel
12 oui employé HLM

13 non employé HLM

14 oui cadre sup individuel

15 non cadre sup immeuble résidentiel
16 non cadre moyen immeuble résidentiel
17 oui cadre moyen individuel

18 oui employé HLM

19 non cadre moyen HLM

20 oui employé immeuble résidentiel

On donne les codes suivants :

= Question 1: Oui =code 1; Non = code 2
=>» Question 2 : cadre sup = codel ; cadre moyen = code 2 ; employé = code 3

=>» Question 3 : individuel = code 1 ; immeuble résidentiel = code 2 ; HLM = code 3

1) Construire le tableau codé

2) Construire le tableau de disjonctif complet de 1I’enquéte et établir le profil ligne et le profil colonne
du tableau.

3) Construire le tableau de Burt et mettre en évidence les tris a plats et les tris croisés. Interpréter.

4) A I’aide de la statistique du Khi-deux, tester I’indépendance entre Q1 et Q2, entre Q2 et Q3 et entre
Q1 et Q3. Commenter.

1) Le tableau codé:
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Type de logement

PCS de l'individu

Posséde une Stéréo

Individu

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

2) Le tableau disjonctif complet (TDC)

PCS del'individu Logement de l'individu

Stéréo
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Les matrices réduites constitueront la diagonale du « Tableau de BURT »

3) Construire le tableau de BURT

Méthode du cours

Il faut effectuer le produit matricielle du tableau disjonctif complet et de sa transposé :

1 01 0 0 1 0 O
01 01 0100
10 01 0 0 1O0

1 0 0 01 0 01

01 010010

10 00 1 0 01

01100100

010 01001

101 0 01 0 0
10 01 0100
01010010

1 0 0 01 0 01

010 01 0 01

101 0 01 0O
01100010
01010010
10 01 0100

1 0 0 01 0 01

01 010001

‘1 0 0 01 0 1 O

1 0 11 01 0 01 1 0 1 01 O0O0 11 0 17

0100101100101 0110010

1000 0O01O0T1O0O0O0OO0OT11TT1TO0O0OTGO0OTG0CO
011010O0O0OO0OT1T110O0O0OO0I1T1O0T1TFO0

0o00101010O0O0O1T1O0O0O0O0T1TO01

11000 O0O01TO0110O0O01O0O0T1TTO0O0TO0
0 01010O0O0OO0OO0O11TO0O0O0OT11TI1TTO0O0TO0?1
0 0 01 01 010O0O0OT1TT1O0O0O0OO0T1T1T O

=>» Tableau de BURT

11 0 3 3 5 5 2 4
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¢ Ma méthode:

Etablissement de tableau conditionnel :

e L 2 3 Total
Stéréo (Cadre sup.) (Cadre moy.) (Employé)
1 (Oui) 3 3 5 11
2 (Non) 2 5 2 9
Total 5 8 7 20
Constitue la 1¢ére ligne/2éme colonne du « Tableau de BURT »
Logement 1 2 3 Lol
Stéréo (Individuel) (Résidence) (HLM)
1 (Oui) 5 2 4 11
2 (Non) 2 4 3 9
Total 7 6 7 20
Constitue la 1¢re ligne /3¢me colonne du « Tableau de BURT »
Logement 1 2 3 Total
PCS (Individuel) (Résidence) (HLM)
1 (Cadre sup.) 4 1 0 5
2 (Cadre moy.) 3 4 1 8
3 (Employé) 0 1 6 7
Total 7 6 7 20

Constitue la 2éme ligne /3¢me colonne du tableau de BURT

=>» Tableau de BURT

Stéréo | PCS | Logemen

Stéréo [11 0] 3 3 51 [5 2 4

0 o 12 5 21 [2 4 3l

3 2 5 0 0] [4 1 O]
PCS [3 5] 0 8 0 3 41

5 2 0 0 71 0 1 6l

5 2 [4 3 0] [7 O O]
Logement [2 4'] 1 4 1 0 6 0
4 3 01 6 0.0 7

4) Tests d'indépendance :
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Formule générale :

(s~

2

EONE
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2011 2012

ng *n;
Test d’'indépendance entre Q; & Q5 :
Fe 1 2 3 Total
Stéréo (Cadre sup.) (Cadre moy.) (Employé)
1 (Oui) 3 3 5 11
2 (Non) 2 5 2 9
Total 5 8 7 20
ng xn; =N,
55|88 |77
45 | 72 | 63
N/N=17
2.75 | 4.4 | 3.85
2.25 | 3.6 | 3.15
Tlij —7Z=Y
0.25 | -1.4 | 1.15
-0.25| 14 | -1.15
N *Y?
1.25 | 39.2 | 26.45
1.25 | 39.2 | 26.45
N+« Y?/N
0.023 | 0.45 | 0.34 0.813
0.028 | 0.54 | 0.42 0.988
0.057 | 0.99 | 0.76 | - 1.801 = x?
Test:

H, : Indépendance Q;/Q,

H, : Dépendance Q,/Q,
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RDD :
Si x* < x35(2), alors Hy acceptée
Si x* = x35(2), alors H, rejetée
1.801 < 5.99, H; acceptée (Indépendance)

Test d’'indépendance entre Q, & Q3

Logement
1 2 3 Total
PCS (Individuel) (Résidence) (HLM)
1 (Cadre sup.) 4 1 0 5
2 (Cadre moy.) 3 4 1 8
3 (Employé) 0 1 6 7
Total 7 6 7 20
ng xn; =N,
353035
56 | 48 | 56
49 | 42 | 49
N/N=2Z
1.75]11.5|1.75
28 24| 28
245 (21245
nij —7Z=Y
2.25 | -0.5[-1.75
02 |16 | -1.8
-245 ] -11 1] 3.55
N+ Y2/N
2.89 | 0.16 | 1.75 4.8
0.01 | 1.06 | 1.15 2.22
245 0.57 | 5.14 8.16
5.35 | 1.79 | 8.04 | - 15.18 = y?

Test:
H, : Indépendance Q,/Q5

H, : Dépendance Q,/Q;
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RDD:

Si x? < x35(4), alors Hy acceptée

Si x* = x5s5(4), alors Hy rejetée

15.18 = 9.49, H, rejetée (Dépendance)

Test d'indépendance entre Q; & Q5

2011 2012

Logement

Stéréo

1
(Individuel)

2
(Résidence)

Total

1 (Oui)

5

11

2 (Non)

2

Total

7

20

n xn; =N,

77 | 66 | 77

63 |54 |63

N

/N=2Z

385 | 3.3

3.85

3.15

2.7

3.15

Tlij—Z=Y

1.15

-1.3

0.15

-1.15

1.3

0.15

N xY?

26.45

33.8

0.45

26.45

33.8

0.45

N Y%/ N

0.3435

0.5121

0.0058

0.8614

0.4198

0.6259

0.0071

1.0528

0.7633

1.138

0.0129

> 1914 = 42

Test:

H, : Indépendance Q;/Q;

H, : Dépendance Q,/Q
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RDD :
Si x* < x35(2), alors Hy acceptée
Si x* = x%5(2), alors H, rejetée
1.914 < 5.99, H, acceptée (Indépendance)
ANALYSE DE DONNEES | Page 11
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2011 2012

TD 2

Soit le tableau 1 suivant :

Régression et ACP

Producteurs Y : Chlffre X: Re.coltes v2 X2 XY
d’affaire d’olives
1 10 5 100 25 50
2 40 20 1600 400 800
3 35 15 1225 225 525
4 55 25 3025 625 1375
5 25 10 625 100 250
Somme 165 75 6575 1375 3000
Soit le tableau 2 des variables centrées suivant :
Producteurs y X 4 X2 Xy
1 -23 -10 529 100 230
2 7 5 49 25 35
3 2 0 4 0 0
4 22 10 484 100 220
5 -8 -5 64 25 40
Somme 0 0 1130 250 525

1) Tracer le graphique et la droite de régression du tableau 1.

2) Tracer la droite de régression du tableau 2 sur le méme graphique.

3) Exprimer le ﬂ du modeéle centré en fonction de la norme et du produit scalaire.

4) Exprimer le coefficient de corrélation linéaire du modele centrée en fonction de la
norme et du produit scalaire.

5) Exprimer le coefficient de détermination en fonction de la norme.

6) Projeter les individus du tableau 2 sur la droite de régression.
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7) Représenter graphiquement le résultat.

8) Mesurer les distances dans R* er R? entre les individus. Conclure.

D

e C(Calcul de la variance de X

n n
1 v\ 2 1 2 V2
V[X] =NZ(xi—X) :Nin -X
i=

i=1

_ 1375 (75
-5

2
?) =275-15%2 =50

e (Calcul de la covariance (entre X et Y)

1 n m
Cov(X,Y) = NZ Z x;y; — XY

i=1j=1
300016575 600 — 33 *15 = 105
=— *— = —33%15=
5 5 5
e (Calcul du coefficient de régression
5/} = ﬂ)?l +a
SY=pX+a
_ Cov(X,Y)
T VIX]
105 21
50 7

e C(Calcul de 'ordonnée a I'origine de la droite de régression

a=Y—-pBX

a=33-21%x15=15
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Chiffres d'affaire en fonction des récoltes
d'olives des producteurs
60
=2,1x+1,5
. y=2,1x /
40 ¢
L ) @ Chiffre d'affaire (Variable
30 expliquée)
\/ —— Linéaire (Chiffre d'affaire
20 (Variable expliquée))
10 &
0 T T T T T 1
0 5 10 15 20 25 30
2)

e (alcul de la variance de X

_ 230 (0)2—50 02 = 50
=22 (3) - _

= Variance de X en variables non centrées par rapport a la moyenne

e (alcul de la covariance entre X et Y

—525 0,2 105—-0+*0 =105
= —— % == — U * =
5 55

= Covariance en variables non centrées par rapport a la moyenne

e (Calcul du coefficient de régression

!

105

=_———=21=
50 ’ B

e C(Calcul de 'ordonnée a I'origine de la droite de régression
ada=0-21x0=0

— Ce qui est logique car les variables sont centrées par rapport a la moyenne, elle passe donc par
l'origine.




Chiffres d'affaire en fonction des récoltes
d'olives des producteurs (centrés par rapport
a la moyenne)

25
20 y=2,1x 2
15
10
5 2
r T . 0 % . . | @ Chiffre d'affaire (centré)
15 -10 5 A) 5 10 15 néaire (Chifre dafiaie
> 16 (centré))
15
20
¢ 25
30

La droite de régression de ce graphique est identique a la précédente, il y a juste eu un
déplacement vers la droite des abscisses du fait de la diminution de 'ordonnée a l'origine «,
expliqué par la centralisation des données par rapport a leur moyenne respectives.
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Fin du TD d’analyse de données

(M)
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